

国务院常务会议研究建立健全涉企收费长效监管机制

# 降低经营成本 提升发展信心

新华社北京3月21日电 国务院总理李强3月21日主持召开国务院常务会议,研究建立健全涉企收费长效监管机制有关举措,审议通过《婚姻登记条例(修订草案)》。

会议指出,加强涉企收费监管是降低企业经营成本、优化营商环境的重要举措。要坚持问题导向、防治并举、标本兼治,聚焦政府部门及下属单位、行政审批中介服务机构、行业协会商会、经营自然垄断环节业务企业等涉企收费主体,强化全过

程监管,着力构建协同高效的长效监管机制。要健全涉企收费目录清单制度,将所有收费项目均纳入清单并对社会公开,明确服务内容、服务标准、收费额度,清单之外一律不得收费,依法依规对存量涉企收费政策进行清理。要加大违规收费治理力度,对没有法律法规和政策依据,越权设立的涉企收费项目,一律予以取消;对擅自提高征收标准、扩大征收范围的行为,坚决予以纠正;对确有必要新出台的涉企收费政

策,要加强合法性、公平性以及社会预期影响等方面审核。要健全涉企收费监测评估制度,优化问题线索收集和处理机制,营造全社会共同参与、协同治理的良好氛围,进一步稳定各类经营主体预期、提升发展信心。

会议审议通过《婚姻登记条例(修订草案)》。会议指出,本次修订落实民法典规定,积极回应群众关切,将近年来婚姻登记“跨省通办”等改革试点成果上升为法律制

度,为进一步规范婚姻登记工作、优化婚姻登记服务提供了法治保障。要按照“高效办成一件事”要求,持续完善全国婚姻基础信息库,加强信息共享,加快推进实现婚姻登记“全国通办”,不断提高婚姻登记服务标准化、规范化、便利化水平。要加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设,倡导文明婚俗,促进家庭和谐,构建积极向上的新型婚育文化。

会议还研究了其他事项。

发放工会消费券、拓展职工春秋游……

## 全总“十项措施”助力职工文旅消费

新华社北京3月21日电 发放工会消费券、扩大职工疗休养规模、拓展职工春秋游……全国总工会日前印发通知,将采取“十项措施”推动释放职工消费潜力,进一步助力文化旅游消费,促进经济社会发展。

这“十项措施”包括:阶段性发放工会消费券,扩大职工疗休养规模,丰富职工文体活动,拓展职工春秋游,开展“工会夏令营”研学活动,助力职工技能提升,适当提高慰问标准,加大消费帮扶力度,加强对新就业形态劳动者的职业伤害保障,加大职

工困难帮扶力度。

通知明确,基层工会可结合实际在现行规定基础上,每年发放一次工会消费券,用于购买日用消费品和文化旅游产品等。基层工会应积极配合所在单位制定年度职工疗休养计划,明确职工疗休养周期,依法推进职工疗休养权益落实,争取全体职工五年内全部参加一次疗休养,县级以上工会可结合劳模疗休养,定期组织优秀技术工人疗休养。

基层工会可在现行规定基础上,每年

增加一次全员参加的职工文体活动,拓展会员会费开支范围,提高工会经费弥补会费支出不足的补助额度;基层工会每年可根据当地实际组织会员开展春秋游;县级以上工会持续组织开展面向革命烈士、困难职工、新就业形态劳动者、农民工、边境职工、少数民族职工等六类群体子女的“工会夏令营”研学活动,所需经费可由工会经费列支。

与此同时,基层工会应积极配合所在单位开展职工职业资格培训、技能培训等

工作,工会经费可适当补助。适当提高工会会员生日、国家法定节假日、结婚、生育、退休、生病住院等各类工会慰问活动的实物慰问标准,并发挥工会对口援藏援疆机制作用,鼓励广大职工积极参与消费帮扶。

通知还明确,鼓励县级以上工会积极探索,为新就业形态劳动者购买人身意外伤害保险等职业伤害保障产品。在“两节”送温暖时,加大工会经费投入力度,及时帮扶救助临时性、突发性困难职工,兜牢困难职工生活救助“底线”。



3月20日,巴赫(右)邀请国际奥委会新一任主席考文垂上台致辞。当日,在希腊纳瓦里诺海岸举行的国际奥委会第144次全会中,考文垂当选国际奥委会新一任主席。

新华社照片

## 嫦娥六号月壤研究获重大突破

确定月球最大“伤疤”成于42.5亿年前

据央视新闻 3月21日,中国科学家通过嫦娥六号返回的月球背面月壤样品研究,取得了又一项重大突破:确定月球最古老、最大的撞击遗迹——南极-艾特肯盆地(SPA盆地)形成于42.5亿年前,为太阳系早期大型撞击历史提供了初始锚点,对理解月球乃至太阳系早期演化具有重大科学意义,成果刊登在学术期刊《国家科学评论》。

月球作为地球唯一的天然卫星,表面遍布了大小不一的陨石撞击坑,是太阳系撞击的历史印记。其中,直径约为2500公里的巨型撞击坑SPA盆地,是月球最古老的撞击疤痕,记录了月球幼年时期遭受的巨大“创伤”。

研究团队从月壤中分选出1600余颗>200微米的岩屑,开展研究工作。团队通过岩屑中微小(1—5微米)含锆矿物开展铅同位素年代分析,识别出42.5亿年和38.7亿年两期撞击事件。团队基于447GB的遥感数据,开展了SPA盆地内部及周边地区大范围岩性填图和溯源,发现42.5亿年苏苏长岩来自SPA盆地内环的成分异常区。综合以上证据,团队最终限定SPA盆地形成于42.5亿年前。

我国成功研发出深海小型机器人  
为深海探测开启更多可能

据新华社电 马里亚纳海沟曾是小型机器人的“禁区”。北京航空航天大学科研团队联合中国科学院深海科学与工程研究所、浙江大学研究人员,研发出小型机器人,为深海探测开启更多可能。该成果20日在《科学·机器人学》发表。

该团队利用硅胶软材料随外部压强增大而变刚硬的特性,设计出新型力学结构,打造出适应深海高压的柔性驱动装置,将外界高压转化为提升驱动器摆动速度和幅度的动力。科研团队在机器人驱动器的两端固定了一对形状记忆合金弹簧,通过周期性电流对弹簧加热,使其交替收缩,从而实现驱动器的高频率快速循环摆动。

这款既能游也能爬的多模态机器人能适应深海复杂环境。研究团队搭载“深海勇士”号和“奋斗者”号载人深潜器,完成了在马里亚纳海沟等多个深海地点的实地测试。

特朗普正式签署行政令  
推动关闭美国教育部

新华社华盛顿3月20日电 美国总统特朗普20日在白宫签署一项行政令,要求教育部长琳达·麦克马洪采取一切必要措施推动教育部的关闭,将教育管理权归还各州。

特朗普当天在白宫发表讲话说,除核心的必要功能,政府将“采取一切合法手段关闭教育部”,并将“尽快关闭它”。同时,针对低收入、残疾和特殊需求学生的项目将得到“完全保留”,并将被“重新分配到其他机构和部门”。他还对教育部近日的裁员行动表示赞赏,称教育部已成功削减约50%员工。

根据美国宪法,所有联邦机构的设立和解散通常需要通过立法程序获得国会批准。特朗普若要关闭教育部,必须通过国会立法程序。

此前,美国教育部已启动大规模裁员。美国媒体11日报道,美国教育部当晚起实施大规模裁员计划,预计裁减4000名员工中的约1300人。



3月21日,迈凯伦车队英国车手诺里斯(右)和红牛车队荷兰车手维斯塔潘在比赛中。当日,F1中国大奖赛冲刺赛排位赛在上海国际赛车场举行。

## 遗失启事

▲南通苏锦冷暖设备工程有限公司遗失开户许可证原件一份,编号:3010-06690068,核准号J3066003758301,声明作废。

▲陈景雄遗失工程师证,证号:121130498,声明作废。

▲邢李国遗失专业技术资格证(工程师证)一本,建筑工程系列(专业)工程师资格,证号:157130203B,批准日期:2015年03月22日,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦  
(南通市崇川区世纪大道8号)22层  
2210室,联系电话:0513-68218871。  
线上办理可微信搜索小程序“南通报业  
遗失公告办理”。



3月21日是国际森林日。当前我国已进入春季防火紧要期,森林草原防灭火形势如何、怎样防范森林草原火灾、如何科学逃生避险……针对社会关切,应急管理部当日举行“人人讲安全、个个会应急”系列安全知识发布会,介绍森林草原防灭火安全知识。

当前森林草原防灭火形势如何?

森林草原火灾是八大自然灾害之一。“从总体上来说,近年来我国森林火灾总体呈下降趋势。”应急管理部监测防火司司长杨旭东说。

数据显示,1950年至1989年,我国每年森林火灾平均起数约为1.6万起;1990年至2020年,已经降至6000起左右;2021年至今,进一步降至千起以内。

当前正处于春季防火期,气候干燥,大风天气频发。据国家森防指办公室会商研判,今年春季我国气温总体偏高,降水总体偏少,部分地区旱情可能持续发展,高火险区域将不断扩大,呈现“南北并重”态势,森林草原防灭火形势严峻复杂。

春季防火期,有哪些注意事项?

引起森林草原火灾的原因分为自然因

素和人为因素。杨旭东介绍,总体来看,祭祀用火、农事用火等人为因素是主要原因,占起火原因的比重超过90%。

清明节将至,野外祭祀活动通常要点烛、燃香、烧纸以及燃放烟花炮竹,这些活动都极易引发森林草原火灾。历史统计数据表明,在我国造成森林草原火灾的原因当中,祭祀用火排在第一位。

东北林业大学林学院院长孙龙建议,当地政府和主管部门应设立便民集中的祭祀地点,配备必要的防火设施,安排专人进行服务和管理,减少失火的风险。民众去森林草原地带祭祀时,倡导用献花、除草、种花、植树等方式来祭奠亲人,做到祭祀时少用火、不用火。

此外,春游踏青、进山入林的人逐渐多起来。山东省淄博市原山林场场长高玉红提示,不要携带火种进山入林,选择无火露营的方式,使用自热食品或非明火炊具,并做好对少年儿童的看护、教育,避免因玩火引发火灾。

农事用火应该注意些什么?

当前各地农事用火增多,孙龙认为要从3方面着手,预防“跑火”。

一是开展农事用火之前,要向所在地

的村民委员会或居民委员会办理野外用火的审批手续。村民委员会或居民委员会要督促用火单位和个人采取相应的防火措施,要落实监管用火现场的责任人。同时,要事先清理邻近林地和草地的边缘可燃物,形成隔离带。

二是在用火时要关注天气预报,严禁在高温和大风天气用火。一般要在火险天气等级三级以下才能用火,用火时要携带灭火工具,注意看守,要做到“用火不离人、离人不用火”。

三是用火之后,要全面检查用火区域,用土或者水来熄灭余火,并且要确保明火全部熄灭后才能离场,做到“残火不过夜”。

在野外遭遇山火,怎样科学逃生避险?

“遭遇山火,首先要做到的就是保持冷静、判断火势。”孙龙介绍,如果火势比较小,可以利用身边的树枝拍打火苗,或者用土覆盖的方法来控制火势;如果火势较大,要避免与火直接对抗,并以最快的速度撤离至安全区域,等待专业的扑火队伍来处置。

撤离过程中应注意哪些?孙龙带来4点建议——

一是要选择正确的逃生路线,优先选

择向逆风或侧风方向逃生,往开阔地、道路或者河流等没有可燃物的区域逃生,千万不能顺风跑。

二是要降低重心,避免吸入浓烟。火场周围烟雾密布,要用湿毛巾或者衣物来捂住口鼻,防止过多吸入浓烟。烟是往上升,身体越低越好。

三是要前往空旷地、烧过的地方、岩石区、溪流边等安全区域躲避,千万不要进入密林、草丛或者谷底等危险地带。

四是要及时求救,拨打12119或者向外界发送位置信息。如果手机用不了,可以利用鲜艳的衣物或者旗帜放在较为明显的位置挥舞,等待救援队伍快速发现自己。

12119是全国统一的森林防火报警电话。应急管理部新闻发言人申展利提醒,报警时注意做到“三个讲清楚”,即尽可能讲清楚具体地名、山名;讲清楚火势大小和植被情况;讲清楚报警人的姓名、身份和联系方式,以便精准调度救援力量。

据了解,“人人讲安全、个个会应急”系列安全知识发布会旨在进一步普及安全知识,提升公众安全意识和应急避险能力,后续还将介绍防汛防台风、地震逃生、用电用气等安全知识。

据新华社北京3月21日电